



四川汶川地震



抗震救灾 众志成城

情暖灾区 速递郑州关爱

灾区传真

最危险的地方 最可爱的人

昨日,记者所在救援队继续在北川县桂溪乡八角村和云兴村开展卫生防疫工作。救援队员在雨夜送伤员,一遍遍消毒并向受灾群众赠送随身带来的药品,他们是最危险的地方最可爱的人。

雨夜送病人

20日,雨一直下个不停,帐篷里满是潮气,天黑得比平时要早。17时,救援营地来了一位59岁的老大爷。地震中,老人臀部骨折,一直待在家里,由于缺乏药品,无法治疗。儿子就把他带到了救援队营地。当班司机、鹤壁妇幼保健院常春二话没说就载着伤员往绵阳第三人民医院赶。

从营地到绵阳有100多公里。由于下雨,送伤员的途中充满了诸多危险,常春足足用了6个多小时。他告诉记者,到绵阳的路途中不断有小石头从山体上散落,路面也显得更加曲折湿滑,但为了救人,这些都不是问题。

申请到一线

夜里一直能感觉到余震,新搭的帐篷里工业化学品的气味久久没有散去。

21日8时,救援队准备出发。总领队周玉东告诉大家,目前,桂溪乡当地卫生系统已经瘫痪,防疫面积大,18个村寨分布广,只能靠救援队来完成。经过一天的工作发现,当地,特别是在受灾群众安置点的饮水、饮食、环境以及个人卫生等状况让人担忧,如果不能及时防疫,后果将不堪设想。周玉东表示,卫生防疫工作需要细致再细致,不能放过任何一个卫生死角,如果在我们防疫过的地方出现疫情,如何向组织、向家乡、向全国人民交代?

来自郑州市疾病预防控制中心的王广州和韩曲波一直负责后勤工作。21日一大早,他们就找到周玉东,主动要求到灾区一线去进行防疫工作。得到批准后,两人像孩子般高兴。一路上他们不停向记者表示,将圆满完成组织交给的任务。话语中有兴奋,更多的是一种油然而生的责任。

亲口尝山泉

21日上午,记者随救援队来到八角村。八角村妇女主任杨敏告诉记者,地震后,该村九成以上的房屋都已经倒塌,但伤亡不大。目前,由于村民居住得比较分散,灾后的卫生防疫是一大难点。

在第一户村民家,救援队对居住点和3个猪圈进行了反复消毒。由于连日来反复的中雨高温天气,猪圈中不时传出难闻的气味。周玉东说,这样的天气,容易孳生蚊虫



等,给卫生防疫带来了极大的困难。得知村民用一片消毒片兑150公斤水,他们立即给予纠正,告诉他们一片消毒片至少要兑一吨水,水放少了,长期饮用会中毒,水多了又起不到消毒杀虫的作用。

饮用水源是否安全是救援人员最关心的问题。每到一处,救援队员都仔细询问饮用水来源和消毒情况。在第二户村民家,周玉东跟随村民,一直爬上了位于半山腰的水源源头,并亲口尝了尝山泉水是否有异味。

幸好,水没有问题。

他告诉记者,查看水源是否被污染,首先是看水源有没有变色,如果浑浊了肯定不能喝,然后就是看水中有没有异味,一般用试纸可以检测,但由于缺少试纸,只能用口尝尝。

换五双手套

每到一地,救援队员都要自己配置消毒药水,这种特殊的消毒药水毒性要比一般药水毒性高两倍,这样才能保证药水较长一段时间的杀虫、消毒作用。

郑州市疾病预防控制中心救援队员袁中良每天都要换五双医用手套。由于没有适合的医学器械,袁中良只能一次次地戴着医用手套伸进消毒水里,看看配制的药水浓度是否适当。多了毒性太强,少了又达不到效果,只有反复尝试才能达到最佳效果。为此,他的医用手套每天都需要换五双以上,即使这样,记者也能看到消毒水渗透手套给他手上留下一块又一块的白色斑点。

村民家洗头

山路曲折而湿滑,救援队员每天手提着重5公斤多的消毒瓶来回于山间。汗水不停地湿透他们的内衣和防护服。幸运的是,在村民蒋凤琼的家里,记者与救援人员一道完成了出发后的第一次洗头。大家走时,蒋凤琼一家十口人一直把我们送到了路口,一声再见和感谢让人感觉特别温暖。八角村里的公路是通往风景名胜九寨沟的必经之路,记者眼前的平通河源远流长。如果没有地震,这里将是美丽的世外桃源。

转战陈家坝

21日,救援队对桂溪乡的八角村、杜家坝村、云兴村、树坪村开展了防疫工作,共对270个安置帐篷、135户家庭及安置区周围的厕所、垃圾点、牛棚、猪圈、鸡舍等74处污染源易发点和水源附近进行了细致的检查和环境消毒,消毒面积35010平方米,对2000余名受灾群众进行了防病知识宣教,对1000余名受灾群众进行了心理干预,发放了宣传小册子,为被犬咬的群众注射了疫苗。

昨晚8时30分,记者从救援队党支部会议上获悉,应北川救灾指挥中心要求,救援队将组成突击队于今日到达陈家坝乡进行卫生防疫,这也是第一支进入该地区的救援队。

本报北川专电
特派记者 覃岩峰

消火栓接上水龙头 方便数万人临时用水



本报绵竹专电(特派记者 张丽霞 文 汪静文图)昨日下午,郑州供水抢险队员为绵竹市苏兴街、回澜街等主要街道上的30个消火栓安上了水龙头,方便灾区群众日常用水。

这几天,有的灾区群众把消火栓打开用水,但因为没有水龙头控制,消火栓里的水要么长流不息,要么只能关掉不用,既浪费又不方便。昨日,郑州供水抢险队员将30个消火栓全部接上水龙头,使用起来如同在家中打开自来水龙头一样方便,解决了数万受灾群众的临时用水问题。

当地没有专业仪器 无法准确定位 郑州管网测漏专家 帮了绵竹大忙

本报绵竹专电(特派记者 张丽霞 李利强)“郑州的三位测漏专家可真是帮了我们大忙!”昨日上午,绵竹市给排水总公司副经理文用平对记者说,“我代表绵竹市所有受灾群众感谢郑州人民的无私援助。”

受地震影响,绵竹市供水管网80%出现漏水。由于水压过低会出现地下水回灌到管道中,严重影响水质。而绵竹市给排水总公司没有专业测漏仪器,测漏主要凭个人经验,无法准确定位。郑州供水抢险队测漏专家带上先进测漏仪器“把脉问诊”,很快就能准确判断出地下水管漏水位置。

昨日早上正在吃饭,救援队员又接到测漏通知,他们放下碗筷,迅速赶到回澜街和三星街投入抢险。

三星街两旁的房屋已变成一片废墟。据检测,这里漏量每天在5000吨以上,由于漏点在地震废墟上,如不及时抢修,会对水质造成严重影响。队员们手拿洋镐和铁锹清理压在管道上的水泥块,不到半个小时,地下1米左右深的泥水中,露出直径250毫米的管道,白花花的清水正从漏水点往外冒。队员们迅速关闭附近阀门,用盆子将脏水清理后,将受损管道截掉,接上新的供水管道。

前线日记

余震中淡定救伤员

市骨科医院救护队员 康震

理县四面环山,海拔4000米,处于山凹中。随着余震,山顶不断冒着袅袅青烟,泥石流随时会倾泻而下。在食品不足、十几个小时未合眼的情况下,队员们依旧保持着高昂斗志。

目前,我们是进入中心震区的唯一一支大型医疗队。已经在县人民医院、乡卫生院和周围的村庄开始大规模的防疫、救治工作。

19日晚7时,发生余震,在强烈的震感中,大家纷纷从帐篷中跑了出来。我发现驻地不远的地上躺着一个满身血污的年轻人。“快!快!赶紧救治伤员。”队员们迅速把他抬回帐篷中。分队长王爱国副院长曾经当过兵,虽然余震不断,但他有条不紊地组织着抢救。一小时后,这位浑身挫伤、软组织及韧带损伤的小伙子苏醒过来。

“在往汶川的路上,地震发生了,只有我一个人从强烈摇晃的车窗跳了出来,再回头看时,山上滚落的巨石瞬间就把车压扁了。沿着山路走了几天几夜我才来到这里。”这位来自河南洛阳的小伙哽咽地诉说着。

“快给家人报个平安吧!”一位队员递出自己的手机。“妈!妈!我……我还活着……”与亲人连线的小伙已说不出话来,电话里传出妈妈悲喜交加的哭声。周围的队员们也禁不住泪流满面。

本报讯(记者 陈思)出色完成在汶川渡口镇的抗震救灾任务后,200名郑州特警昨日移师成都,配合当地警方全面开展社会治安维稳工作,其中重要职责是看守重点单位,并由公安局四川前线机动预备力量,随时准备开往震中前线。

昨晚8时30分,记者电话采访了郑州市公安局特警支队支队长、郑州公安局四川抗震救援队队长李幼夫。他介绍说,20

专家昨进安置点开始心理辅导

谢谢你们 我心里轻松多了

救灾现场郑州人



本报(记者 刘国润 通讯员 李萌 胡朝晖 文/图)昨日上午,郑州12355心理专家志愿团首次接到四川抗震救灾指挥部派遣,兵分两路前往青城桥灾区群众安置点和四川农业大学都江堰分部安置点,开展灾后心理康复援助(如图)。

青城桥灾区群众安置点有三四千人。9时许,专家们刚进入安置点,就有人搀着一位50多岁的妇女寻求心理援助。据了解,这位妇女的丈夫前年去世,她一直和女儿相依为命。去年,女儿大学毕业后,以优异的成绩成为第一批大学生村官。一直被她视

为精神支柱的女儿,在这场灾难中被夺去了年仅23岁的生命。

几天来,这位母亲以泪洗面,感觉生活没有了支撑,甚至失去了生存的意义。昨日上午,她被搀扶着到了心理康复专家、郑州市教研室心理教研员尚新华面前。尚老师耐心接待了这位母亲。经过半个多小时的疏导和抚慰,这位伤心的母亲几天来第一次痛快地与人交流,情绪有了较大改观,并主动带着心理专家走到安置点对面高地,把自己的家指给大家看。她拉着尚老师的手说:“感谢你们,我心里轻松多了。”

郑州特警移师成都

上街巡逻 看守重点单位

日接到公安部前线指挥部命令,郑州特警移师成都,接受新任务。部队于下午5时出发,当晚7时赶到成都集结地点——成都市公安局金牛区分局。

李幼夫告诉记者,地震发生以来,成都市乃至整个四川省大量警力被抽调灾区开展各项救援工作,成都市区警力出现不足。随着近期大量受灾群众涌入,成都市

治安、维稳压力也随之加重。移师成都后,根据公安部安排,郑州特警将分属成都市公安局金牛分局,配合分局民警开展工作。主要承担三项任务:在金牛区开展街面治安巡逻,协助当地警方打击街面现行违法犯罪活动,维护辖区社会治安秩序稳定;对金牛辖区党政军、金融、油、气等重点单位进行看守;随时应对各类群体性和突发性事件,全力配合成都警方做好奥运安保工作。

救灾现场郑州人



昨日,市政协副主席党晋选看望了我市援川人员。 本报绵阳专电 特派记者 汪静文 摄

医疗队进村巡诊防疫 昨完成两例手术

本报讯(记者 汪辉 通讯员 魏妍平)昨日,我省医疗队在理县实施了两台手术。

15日25分,记者与我省赴川抗震救灾医疗队驻理县分队队长、省人民医院副院长崔保平取得联系,了解河南医疗队在川的最新情况。他告诉记者,目前留在理县的医疗队,最重要的任务是防止传染病等次生灾害的发生。医疗队员重新编组,每两位医生和一名护士组成小分队,深入各乡、村进行巡诊和防疫。当日下午,我省医疗队还为两名特殊患者实施了手术。一名是救灾铁军战士,因劳累过度,突发急性阑尾炎,高烧不止,情况危急;一名是伤员,因肢体坏疽危及生命,需要截肢。在临时医疗点,我省医疗队的专家成功地完成了两例手术,病人情况均较稳定。

崔保平说,目前理县余震不断,常常有塌方的石块从天而降,医疗队员们的每一次外出和行动都冒着生命危险。